

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

சங்க உத்தியோகத்தர்களது முகாமைத்துவ மற்றும் இழப்பீட்டு நிதியத்தின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான குறிப்புக்கள் பொழிப்பாக்கப்பட்ட முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளையும் உள்ளடக்கிய 2018 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(3) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகள் மற்றும் அவதானிப்புக்கள் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

எனது அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தை தவிர நிதியத்தின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

எனது அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியாக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். இக் கணக்காய்வு நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, நிதியத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் இயலுமையை தீர்மானித்தல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பொன்றாக இருப்பதுடன் முகாமைத்துவமானது நிதியத்தை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் மற்றும் நிதியம் தொடர்ந்தியங்குவதற்கு உரிய விடயங்களை வெளிப்படுத்துவதும் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பொன்றாகும்.

நிதியத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறை தொடர்பான பொறுப்பு, அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களினால் ஏற்கப்படும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் நிதியத்தின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வு விடயப் பரப்பு (நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்)

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடி அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்தில் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் என்னால்கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி நிறுவகம் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- முகாமைத்துவத்தால் பின்பற்றப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகள் மற்றும் தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் நியாயமாகவும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் காரணமாக நிறுவகத்தின் தொடர்ந்து இயங்குவது தொடர்பாகபோதியளவில் நிச்சயமற்ற நிலைமையொன்று இருக்கின்றதா என்பது தொடர்பாக பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு கணக்கீட்டிற்காக நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்குவது தொடர்பாக அடிப்படையின் ஈடுபாட்டை தீர்மானிக்கப்படுகின்றது. பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், நிதிக்கூற்றுக்களில் அது தொடர்பாக வெளிப்படுத்துவதற்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டியதுடன் அவ்வெளிப்படுத்தல்கள் பொருண்மையாக இல்லாதிருந்தால் எனது அபிப்பிராயத்தை வெளிப்படுத்த

வேண்டும். எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

இயலுமான வரையிலும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்காக விடயப்பரப்பு விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்கள் சமர்ப்பித்தல் தொடர்பாக பார்க்கும் போது நிதியத்தின் செயற்பாடுகள் தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யப்படக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, முறைமைகள், வழிகாட்டிக் கோவை, பதிவேடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் முறைமைகள், வழிகாட்டிக் கோவை, பதிவேடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமாக பேணிச்செல்லப்படுகின்றதா எனவும்
- ஏதேனும் உரிய எழுத்துமுல சட்டத்திற்கோ அல்லது நிதியத்தின் நிர்வாக சபையினால் வழங்கப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க நிதியம் செயற்படுகின்றதானவும்
- தனது அதிகாரங்கள், இலக்குகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும்
- வளங்கள் சிக்கனமாக, செயற்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் காலஎல்லைக்குள் மற்றும் உரிய சட்ட விதிகளுக்கு இணங்க பெறுகை செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும்

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பது தொடர்பான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

முகாமைத்துவத்தின் பொது மற்றும் குறித்துரைக்கப்பட்ட அதிகாரத்துடன் செயற்படுத்துதல் உரிய அறிக்கையிடல் நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பதற்கு தேவையான வகையில் கொடுக்கல் வாங்கல்களை பதிவு செய்தல் மற்றும் சொத்துக்களுக்காக கணக்களிதன்மையை பேணிச் செல்லல், முகாமைத்துவத்தினால் பொது மற்றும் திட்டவட்டமான அதிகாரத்துடன் கூடிய சொத்துக்களுக்கு மாத்திரம் சொத்துக்களை அணுகுதல், பதிவு செய்யப்பட்ட சொத்துக்களுக்கான கணக்களிதன்மை காணப்படும் சொத்துக்களுடன் நியாயமான காலப்பகுதியில் சீராக்கம் மற்றும் வேறுபாடுகள் காணப்பட்டால் அது தொடர்பாக உரிய நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் போன்றவற்றுக்கான நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றை பெற்றுக் கொள்வதற்கு போதியளவு “முறையாக திட்டமிடப்பட்ட” உள்ளக கணக்கீட்டு கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை நிறுவகத்தினால் பராமரித்துக் கொள்வது அவசியமாகவுள்ளது பொதுப் பேரேடு, நாட்குறிப்பு, நாட்குறிப்பு உறுதிச்சீட்டுக்கள், கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டுக்கள் போன்ற பிரதான கணக்கீட்டு அறிக்கைகளை பேணிச் செல்லல் தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள் கீழே காட்டப்பட்டுள்ள தலைப்புக்களின் கீழ் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன.

1.5.2 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு / இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்கள்		
01- நிதிக்கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பித்தல்		
(i) நியமத்தின் பிரகாரம், நிறுவனமொன்றின் சொத்துக்கள் அந்த நிறுவனத்தால் நிர்வகிக்கப்பட்ட வேண்டியிருந்ததுடன் நிறுவனத்தின் நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்காக அந்த சொத்துக்கள் பயன்பாடுடையதாக இருக்க வேண்டும். எனினும், மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களின் முகப்புப் பெறுமதி ரூபா 82,186,416 ஆக அறிக்கையிடப்பட்டிருந்த போதிலும், அந்த சொத்துக்கள் நிதியத்தின் நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்காக பயன்படுத்தப்படாமல் இலங்கை சுங்கத் திணைக்களத்தின் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளுக்காக பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டதுடன், இந்த சொத்துக்களுக்குரியதான மீளாய்வாண்டின் பெறுமானத்தேய்வுப் பெறுமதி ரூபா 31,627,556 தொகை நிதியத்தின் செலவினமொன்றாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.	சுங்க உத்தியோகத்தர்களின் முகாமைத்துவ மற்றும் இழப்பீட்டு நிதியம் தாபித்ததன் நோக்கம் சுங்க முகாமைத்துவத்தின் செயற்திறனை மேம்படுத்துவதற்காக சுங்க பணிப்பாளர் நாயகத்தினால் கருதப்படும் வசதிகளை வழங்குவதற்காக செலவினம் மேற்கொள்வதாகும். அதன் பிரகாரம் நிதியத்தினால் செலவிடப்பட்டு பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்படும் நடைமுறையல்லாத சொத்துக்கள் இலங்கை சுங்க திணைக்களத்தின் முகாமைத்துவ செயற்திறன்களை மேம்படுத்தலுக்காக பயன்படுத்தப்படுவதால் கணக்கீடு செய்யப்பட்ட செலவினம் அதற்கு இணங்காது.	(i) இந்நிதியம் சுங்கத்திலிருந்து புறம்பான வேறு ஒரு நிறுவனமாக கருதப்படுதல். (ii) நிதியத்தின் பயன்பாட்டிற்காக பயன்படுத்தும் சொத்துக்கள் மாத்திரம் அந்நிதியத்தின் கீழ் கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும். (iii) இலங்கை சுங்கத்தின் பயன்பாட்டிற்காக தேவையான சொத்துக்கள் செலவின தலைப்புக்களின் கீழ் கிடைக்கும் நிதி ஏற்பாட்டின் அடிப்படையில் கொள்வனவு செய்யப்பட வேண்டியுள்ளமை. (iv) சுங்கத்தினால் பயன்படுத்தப்படும் சொத்துக்கள் இலங்கை சுங்கத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களில் அறிக்கையிடப்பட வேண்டும்
(ii) நியமத்தின் 21(ஈ) இன் பிரகாரம், நிதிக்கூற்றுக்கள் தொகுதியொன்றுடன் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய கூறுகளுக்கு இடையே காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று ஒரு கூறாக இருந்த போதும் அதற்கு பதிலாக நிதியப் பாய்ச்சல் கூற்றொன்று சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.	இந் நிதியத்தின் கொடுக்கல் வாங்கல்களுக்கு புறம்பான காசேடொன்றும் வங்கி கணக்கொன்று பராமரிக்கப்படாமையால் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று தயாரிப்பது சிரமமாகும்.	நியமத்தின் பிரகாரம் நிதிக்கூற்றுக்களுடன் காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றொன்று சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

1.5.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

(அ) முகாமைத்துவம் மற்றும் இழப்பீட்டு நிதியத்தின் கொடுக்கல் வாங்கல்களை பதிவு செய்யும் போது முழுமையாக இரட்டை பதிவு முறைமை பயன்படுத்தப்படாமல் இடைத்தொடர்பு பேரேட்டு கொடுக்கல் வாங்கல்களில் ஒரு பதிவு இந்த நிதியத்தின் பேரேட்டுக் கணக்கிலும் மற்றைய பதிவு சுங்கத்தின் பிரதான காசேட்டிலும் பதிவு செய்யப்படுகின்றது. அதன் பிரகாரம் முகாமைத்துவம் மற்றும் இழப்பீட்டு நிதியத்தின் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் பதிவு செய்யப்படும் போது சுங்கத்தின் பிரதான காசேடு மற்றும் இழப்பீட்டு நிதியத்தின் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் பதிவு செய்யும் போது சுங்கத்தின் பிரதான காசேடு மற்றும் தொடர்புடைய கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கும் தயாரிக்கப்படாமல் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் பதிவு செய்யப்படுவதாக அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஆ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியளவில் புலனாய்வு நடவடிக்கைகள் முடிவடைந்திருந்த 91 சம்பவக் கோவை களுக்குரியதாக விதிக்கப்பட்டிருந்த தண்டப்பணமான ரூபா 671,975,900 இல் நிதியத்தின் 20 சதவீத பங்களிப்புப் பணமான ரூபா 134,395,180 தொகை கணக்கிலிருந்து விடுபட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

நாளாந்தம் இடம்பெறும் கொடுக்கல் வாங்கல்களின் எண்ணிக்கையின் பிரகாரம் கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கொன்றை பேணிச் செல்வது சிக்கலாக உள்ளதுடன் மாதாந்தம் முகாமைத்துவ மற்றும் இழப்பீட்டு நிதியத்தின் கொடுக்கல் வாங்கல் திறைசேரி அச்சிட்டுக் குறிப்புக்களுடன் ஒப்பிட்டு பார்க்கப்படுகின்றது.

மீளாய்வாண்டின் இறுதியளவில் புலனாய்வு நடவடிக்கைகள் முடிவடைந்திருந்த கோவைகளுக்கிடையே நிதிப் பிரிவிற்கு கிடைத்துள்ள வெகுமதி கோவைகள் தொடர்பாக மாத்திரம் நிதிப் பிரிவிலும் சுங்க உத்தியோகத்தர்களின் வெகுமதி பேரேட்டிலும் நிதியத்தின் பேரேட்டிலும் பதிவு செய்யப்படுவதுடன் நிதிப் பிரிவிற்கு கிடைக்கப்பெறாத சம்பவ கோவைகள் தொடர்பாக சரியான தகவல்களைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு இயலுமை இல்லாதிருந்தமையால் இவ்வாறு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது.

பரிந்துரை

- பிரதான காசேடு மற்றும் தொடர்புடைய கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கும் பேணிச் செல்லல் வேண்டும்.
- நிதியத்தின் கணக்கீட்டு நடவடிக்கைகள் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமத்தின் பிரகாரம் தயாரிக்கப் பட்டுள்ளதாக அறிக்கை இடப்பட்டுள்ளதால் நிதியத்தின் அனைத்து கொடுக்கல் வாங்கலும் வேறாக அறிக்கையிடும் கணக்கீட்டு புத்தக தொகுதியொன்றை பராமரித்துச் செல்லல் மற்றும் அதன் பிரகாரம் நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரித்தல்.

இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களின் பிரகாரம் நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்படுமாயின் அட்டுறு அடிப்படையில் கணக்குகள் தயாரிக்கப்படல் வேண்டும்.

- (இ) 06 கணக்கு விடயங்களின் கணக்காய்வு அவதானிப்பு உரிய செலவின சரியான பெறுமதி ரூபா 867,279 சரியானதாகும் தவறுகளை செலவின விடயங்களின் கீழ் கணக்கீடு உரிய கணக்கிற்காக வேறு கணக்குகளின் கீழ் கணக்கீடு செய்வதற்காக வேறு கணக்குகளை எடுக்கப்படும். கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும்.

1.5.4 இணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள்

விடயம்	நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் பெறுமதி	அண்மித்த அறிக்கையின் பிரகாரம் பெறுமதி	வேறுபாடு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) விரிவான வருமானக் கூற்று மற்றும் புதிய பேரேட்டுக் கணக்கு	ரூபா 174,697,212	ரூபா 173,594,558	ரூபா 1,102,654	விரிவான வருமானக் கூற்று மற்றும் புதிய பேரேட்டுக் கணக்குகளுடன் ஒப்பிடும் போது இவ்வேறுபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டன	நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போதும் தரவுகளுக்கு இடையே ஏதேனும் வேறுபாடுகள் ஒப்பிடப்பட்டு
(ஆ) விரிவான வருமானக் கூற்று மற்றும் புதிய பேரேட்டுக் கணக்கு	15,274,686	16,377,522	(1,102,836)	இங்கு குறிப்பிடப்பட்ட விலகல் சீராக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது.	நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போதும் தரவுகளுக்கு இடையே ஏதேனும் வேறுபாடுகள் ஒப்பிடப்பட்டு நிதிக் கூற்றுக்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
(இ) மாதாந்த தண்டப் வருமான அட்டவணை மற்றும் புதிய பேரேட்டுக் கணக்கு	176,594,909	149,340,099	27,254,810	தண்டப்பணம், விற்பனை மற்றும் ஏனைய வருமான வகைப்படுத்தல் தவறொன்று காணப்பட்டதுடன் இங்கு ஒட்டுமொத்த வருமானத்திற்கு தாக்கமொன்று ஏற்பட்டிருக்கவில்லை	நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போதும் தரவுகளுக்கு இடையே ஏதேனும் வேறுபாடுகள் ஒப்பிடப்பட்டு நிதிக் கூற்றுக்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
(ஈ) மாதாந்த விற்பனை வருமான பட்டோலை மற்றும் புதிய பேரேட்டுக் கணக்கு	85,674,178	112,928,988	(27,254,810)	ல. எவ்வாறாயினும், வருமானம் மீண்டும் பரீட்சிக்கப்பட்டு 2019 ஆம் ஆண்டின் கணக்குகள் சமர்ப்பிக்கும் போது 2018 ஆம் ஆண்டின் மீதிகளை மீளமைப்பதற்கு (restate) நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	
(உ) மாதாந்த ஏனைய வருமான பட்டோலை மற்றும் புதிய பேரேட்டுக் கணக்கு	1,617,956	1,448,219	169,737		

(ஊ)	திறைசேரி பதிவேட்டின் பிரகாரம் ஆரம்ப மீதி மற்றும் திணைக்களப் பதிவேட்டின் பிரகாரம் ஆரம்ப மீதி	6,052,428,678	6,050,093,129	2,335,549	மாதாந்த கொடுக்கல் வாங்கல்கள் திணைக்கள புத்தகங்கள் மற்றும் திறைசேரி புத்தகங்களுக்கு இடையே ஒப்பிடுவதன் மூலம் வேறுபாடுகள் ஏற்படுவதை தவிர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. மீளாய்வாண்டின் ஆரம்ப திகதியில் திறைசேரியின் புத்தகங்களின் பிரகாரம் நிதியத்தின் திரட்டிய மீதி மற்றும் திணைக்கள புத்தகங்களின் பிரகாரம் இருந்த மீதிகளுக்கு இடையே காணப்பட்ட வேறுபாடு ரூபா 2,335,549 முதல் ரூபா 1,921,269 வரை குறைவடைந்திருந்த து.	நிதிக்கூற்றுக்கள ள தயாரிக்கும் போதும் தரவுகளுக்கு இடையே ஏதேனும் வேறுபாடுகள் ஒப்பிடப்பட்டு நிதிக் கூற்றுக்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
(ஊ)	திறைசேரி பதிவேட்டின் பிரகாரம் இறுதி மீதி மற்றும் திணைக்களப் பதிவேட்டின் பிரகாரம் இறுதி மீதி	6,736,774,748	6,734,853,479	1,921,269		

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 652,931,695 ஆக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் மிகை ரூபா 728,808,304 ஆக இருந்தது. அதன் பிரகாரம் நிதி விளைவில் ரூபா 75,876,609 தொகையான வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இவ்வீழ்ச்சிக்கு தண்டப்பண வருமானம் ரூபா 263,025,305 ஆல் குறைவடைந்தமை மற்றும் வெளிநாட்டு பயிற்சி செலவினம் ரூபா 41,815,692 ஆலும் உள்நாட்டு பயிற்சியளித்தல் செலவினம் ரூபா ரூபா 15,716,464 இனால் அதிகரித்திருந்தமை பிரதான காரணமாக இருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ வினைத்திறமையின்மை

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
(அ) சுங்க உத்தியோகத்தர்களின் முகாமைத்துவம் மற்றும் இழப்பீட்டு நிதியத்திலிருந்து 03 உத்தியோகத்தர்களின் வெளிநாட்டு பயிற்சிகளுக்கு உரித்தாக மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 1,125,496 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்ததுடன், அவ்வெளிநாட்டு செயலமர்வு நடைபெற்ற காலப்பகுதிக்குரிய அந்த உத்தியோகத்தர்களால் திணைக்களத்தில் சேவை புரிந்தமைக்காக மேலதிக நேரமாக ரூபா 8,333 பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருந்தது.	கணக்காய்வு விசாரணையில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த வெளிநாட்டு பயிற்சி நிகழ்ச்சித்திட்டம் (கடமை) களுக்காக சமூகமளித்த உத்தியோகத்தர்கள் வெளிநாடு செல்லும் காலப்பகுதியில் மேலதிக நேர சேவையில் ஈடுபட்டுள்ளதாக உரிய மேலதிக நேர கையொப்ப பதிவேடுகளை அந்தந்த பிரிவின் பொறுப்பாளர்களால் அங்கீகரிக்கப்பட்டு அனுப்பி வைக்கப்பட்டிருந்தது. அது தொடர்பாக பணிப்பாளர்களிடம் தற்போது விடயங்களைக் கோரியிருந்ததுடன் வெளிநாட்டு பயிற்சி நிகழ்ச்சிகளுக்காக சமூகமளித்த உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து அக்கால எல்லைக்காக செலுத்தப்பட்டிருந்த மேலதிக நேர படிக்க உடனடியாக மீள அறிவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.	(i) மேலதிக நேர கொடுப்பனவு மேற்கொள்ளும் போது உத்தியோகத்தர்களின் வருகை மற்றும் வெளியேறல் தொடர்பான முகாமைத்துவத்தின் உரிய கவனம் கண்காணிப்பொன்று காணப்பட வேண்டும். (ii) மேலதிக நேர கொடுப்பனவை மேற்கொள்வதற்கு முன்னர் மேலதிக நேர கொடுப்பனவு பொருத்தமானதென உறுதிப்படுத்தலொன்று மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும். (iii) மேலதிக நேர கொடுப்பனவு செயற்பாடுகள் முறையான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு முறைமையொன்றின் கீழ் செயற்படுத்துதல். (iv) முறையற்ற வகையில் கையொப்பமிடப்பட்டு மேலதிக நேர படிக்க பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருந்தால் அது தொடர்பாக தாபன விதிக் கோவையின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல். (v) காணப்படும் முறைமை மற்றும் கட்டுப்பாட்டு முறைமை தொடர்பாக கவனம் செலுத்தப்பட்டு முறையான கட்டுப்பாட்டு முறையொன்றை பேணிச் செல்வதற்காக தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் வேண்டும்.
(ஆ) கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுக் குறைபாடுகள் அவ்வவ்போது சுங்கப் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் கவனத்திற்கு கொண்டு வரப்பட்டிருந்தன. பின்வரும்		

கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள்
தொடர்பில் விஷேட கவனம்
செலுத்த வேண்டியுள்ளது.

முறைமை மற்றும் கட்டுப்பாட்டுத் துறை	அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(i) வெளிநாட்டுப் பயிற்சி	முறையான நடைமுறையொன்றை வெளிநாட்டு பயிற்சி நிகழ்ச்சித் திட்டங்களுக்காக உத்தியோகத்தர்களை தெரிவு செய்தல்.	கணக்காய்வின் போது சுட்டிக்காட்டப்பட்ட குறைபாடுகள் குறைத்துக் கொள்வதற்கு மேலும் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய மேம்படுத்தல் தொடர்பாக கவனம் செலுத்தப்பட்டுள்ளது.	வெளிநாட்டு பயிற்சிக்காக தெரிவு செய்யப்படும் ஒவ்வொரு உத்தியோகத்தரும் முறையான நடைமுறைகளின் கீழ் தெரிவு செய்யப்பட்டதா உறுதிப்படுத்தக் கூடிய எழுத்து மூல நடைமுறையொன்று பேணப்பட வேண்டும்
(ii) வருமான சேகரிப்பு	நிதியத்திற்கு பெற வேண்டிய வருமானம் மற்றும் கிடைத்துள்ள வருமானம் என்பவற்றை ஒப்பிடுவதற்கான முறையான நடைமுறையொன்று காணப்படாமை	கணக்காய்வின் போது சுட்டிக்காட்டப்பட்ட குறைபாடுகளை குறைப்பதற்கு மேலும் மேற்கொள்ள வேண்டிய மேம்படுத்தல்கள் தொடர்பில் கவனம் செலுத்தப்பட்டுள்ளது.	முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுக் குறைபாடுகள் தொடர்பாக கவனம் செலுத்தி முறையான கட்டுப்பாட்டு முறையையொன்றை பேணிச் செல்வதற்காக தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(iii) கணக்கீடு	கணக்கீடு மற்றும் நிதிக் கூற்றுக்களை தயாரிக்கும் போது கவனத்தில் பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை		
(iv) இணக்கக் கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல்	கணக்கு மீதிகள் மற்றும் அவற்றுக்குரிய பட்டோலைகளுடன் ஒப்பீடு மேற்கொள்ளப்படாமை		
(v) கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகளைத் தயாரித்தல்	கொடுக்கல் வாங்கல் இலங்கை சங்கத்தின் பிரதான கணக்குகளுடன் தொடர்பான கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கு ஊடாக மேற்கொள்ளல்		

3.2 செயலாற்றல்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) சுங்க முகாமைத்துவத்தின் வினைத்திறனை மேம்படுத்துவதற்கும் சுங்க உத்தியோகத்தர்களுக்கு இழப்பீட்டினை செலுத்துவதற்கும் திட்டவட்டமான நிதியங்கள் மற்றும் எதிர்காலத்தில் எதிர்பார்க்கப்பட்ட செலவினங்களை சரியாக திட்டமிடாத காரணத்தினால் வருடாந்தம் சேரும் பணத்தின் மூலம் நிதியத்தின் திரண்ட மீதி தொடர்ச்சியாக அதிகரிக்கும் போக்கொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. 2017 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 6,164 தொகையான நிதியத்தின் திரண்ட மீதி 2018 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி அளவில் ரூபா 6,817 மில்லியன் வரை ரூபா 653 மில்லியனால் அதாவது 11 சதவீதத்தினால் அதிகரித்திருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது. அதாவது மீளாய்வாண்டின் வருமானத்தில் 89 சதவீதம் நிதியத்தினுள் திரண்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது. அசாதாரணமாக நிதி சேகரித்தல் கணக்காய்வின் போது கேள்விக்குரிய விடயமாக இருந்தது.

நிதியத்தின் திரட்டிய மீதி தொடர்ச்சியான அதிகரிப்பிற்கு பின்வரும் காரணங்கள் அடிப்படையாக இருந்தன.

அவதானிப்பு

சுங்க உத்தியோகத்தர்களின் செயற்திறனை மேம்படுத்துவதற்காக வழங்கப்படும் உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு பயிற்சிகள் மற்றும் செயலமர்வுகளை சரியாக முன்னரே மதிப்பீடு செய்வதற்கு முடியாமை மற்றும் அவ்வாறே உத்தியோகத்தர்களுக்கு இழப்பீட்டுக் கொடுப்பனவும் குறிப்பாக முன்னரே மதிப்பீடு செய்ய முடியாமையால் இவ்வாறு இடம்பெற்றுள்ளது. அவ்வாறே இந்நிதியத்திற்கு வருடாந்தம் சேகரிக்கப்படும் பணத்தையும் முன்னரே மதிப்பீடு செய்ய முடியாது இந்நிலைமையினுள் வருடாந்தம் ஒதுக்கீடு செய்யும் தொகையை விட குறைந்த தொகையொன்று செலவிடப்படுவதால் நிதியம் வருடாந்தம் அதிகரிக்கின்றது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

- (i) சுங்க கட்டளைச் சட்டம் தற்போது 51 ஆண்டுகள் அளவில் பழமையானதாக இருப்பதுடன் அக்காலத்தில் இருந்த ஏற்றுமதி இறக்குமதி நிலைமைகளின் பேரில் அச்சட்டம் தயாரிக்கப்பட்டிருந்தது. எனினும் அது தற்போத நிலைமைகைக் கருத்திற்கொண்டு நிகழ்காலத்திற்கு இணங்கும் வகையில் திருத்தம் செய்யப்படல் வேண்டும்
- (ii) சுங்க மோசடிகளை குறைக்கக்கூடிய வகையில் செய்முறை வேலைத்திட்டமொன்று செயற்படுத்துவதன் மூலம் இவ்வாறான இந்நிதியம் பலப்படுவதை விட அரசு வருமானத்தை பாதுகாத்தல் உத்தியோகத்தர்களின் வினைத்திறனை மேம்படுத்துவதற்கு தற்போதய நிலைமைக்கு இணங்கும் வகையில் நடைமுறையொன்றை அறிமுகப்படுத்துதல்.
- (iv) மிகை நிதி தொடர்பாக திறைசேரியிடம் விசாரித்து பொருத்தமான நடைமுறையொன்றை தயாரித்தல்

(ஆ) 2012 ஆம் ஆண்டு முதல் 2018 ஆண்டு வரையான காலப்பகுதியில் இந்நிதியத்திற்கு ரூபா 4,790 மில்லியன் அளவிலான பணம் செலவு வைக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அக்காலப்பகுதியில் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்த சுங்க புலனாய்வுகளின் எண்ணிக்கை 1653 ஆக இருந்தது. 2017 ஆம் ஆண்டில் இந்நிதியத்திற்கு ரூபா 362.4 மில்லியன் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் 2018 ஆம் ஆண்டின் போது அது ரூபா 884.09 வரை 144 சதவீதத்தினால் அதிகரித்திருந்தது.

சுங்க கட்டளைச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் சுங்க புலனாய்வுகளின் விற்பனை மற்றும் தண்டங்களின் மூலம் விதிக்கப்பட்ட தண்டப் பணத்திலிருந்து 20 சதவீதமான அளவு இந்நிதியத்திற்கு செலவு வைக்கப்படும் அதன் பிரகாரம் இவ்வாறான திரண்ட மீதிஅெயான்று நிதியத்தில் காணப்படுவதுடன் வருடாந்தம் நடப்பாண்டு மீதி சேர்க்கப்படும். அதன் பிரகாரம் நிதியத்தின் பெறுமதி வருடாந்தம் அதிகரிக்கின்றது. தற்போது சமூகத்தினுள் மோசடியாக பண உழைப்பின் போக்கு அதிகரிக்கும் நிலைமையில் சுங்க வரி மோசடியில் குறைவொன்றை எதிர்பார்ப்பது சிரமமானது.

(i)

சுங்க வரி மோசடிகளை குறைத்துக் கொள்ளக்கூடிய வகையில் திட்டமிட்டு செயற்படுத்தப்படல் வேண்டும்.

(ii)

சுங்க கட்டளைச் சட்டம் தற்போது 51 ஆண்டுகள் அளவில் பழமையானதாக இருப்பதுடன் அக்காலத்தில் இருந்த ஏற்றுமதி இறக்குமதி நிலைமைகளின் பேரில் அச்சட்டம் தயாரிக்கப்பட்டிருந்தது. எனினும் அது தற்போதைய நிலைமையைக் கருத்திற் கொண்டு நிகழ்காலத்திற்கு பொருந்தும் வகையில் சட்டம் திருத்தம் செய்யப்படல் வேண்டும்.

(இ) சுங்க குற்றங்களுக்காக தண்டனைகளை விதிக்கும் போது இழக்கப்பட்ட அரசாங்கத்தின் வரி வருமானமும் அந்தத் தண்டப்பணத்தின் ஒரு பகுதியாகக் கருதப்பட்டமையின் காரணமாக உத்தியோகத்தர்களுக்குச் செலுத்தப்பட்ட பரிசுப் பணத்தின் அளவு உயர்வடைந்ததுடன் இந்த நிதியத்திற்கு ஒதுக்கப்பட்ட நிதியத்தின் அளவும் அதிகரித்துச் சென்றிருந்தன.

சுங்க தவறொன்று மூலம் தண்டப் பணத்தை விதிப்பதற்கு இயலளவொன்று கிடைத்தால் அத்தவறினை வெளிப்படுத்துவதற்கு உத்தியோகத்தர்கள் சூட்சுமமாக நடவடிக்கை எடுப்பதே காரணமாகும். அவ்வாறு சூட்சுமமாக ஏதேனும் தவறொன்றை வெளிப்படுத்தாவிட்டால் அச் சம்பவத்திற்குரிய மொத்த வருமான அளவும் அரசிற்கு கிடைக்காமல் உள்ள பணமாக மாறும் எனினும்

(iii)

சுங்க பரிசோதனை செயற்பாடுகளை முறையாக மேற்கொண்டால் சுங்க மோசடிகள் குறைவாக இருக்க வேண்டியதுடன் வெளிப்படுத்தப்பட்ட சுங்க மோசடிகளுக்கிரிய அரசிற்கு இழக்கப்பட்ட வரி வருமானம் அரசின் வருமானமாக கருத்திற் கொள்ளக்கூடிய வகையில் சட்ட திட்டங்கள் திருத்தம் செய்யப்படல் வேண்டும்.

உத்தியோகத்தர்களின்
 திறமையின் பேரில்
 அந்த சுங்கத் தவறினை
 கண்டு பிடிப்பதன் மூலம்
 சேகரிக்கப்படும்
 தொகையில் 30
 சதவீதமான அளவொன்று
 அரசிற்கு கிடைப்பதால்
 அரசின் வருமானத்திற்கு
 ஏதேனும் அளவிலான
 பங்களிப்பொன்று
 கிடைப்பதுடன்
 உத்தியோகத்தர்களுக்கு
 இடையே சுங்க
 குற்றங்களை பிடிப்பதற்கு
 முன்வருதல் உயர்ந்த
 மட்டத்தில்
 பேணக்கூடியதாக
 இருக்கும்.

(ஈ) தற்போது காணப்படுகின்ற சுதந்திர
 பொருளாதார கொள்கையின்
 காரணமாக இறக்குமதி மற்றும்
 ஏற்றுமதிகளில் ஏற்பட்டுள்ள
 சிக்கல்களுக்கு ஈடுகொடுக்கும்
 வகையில் சுங்க கட்டளைச் சட்டம்
 மற்றும் உரிய நிதியங்களில்
 சட்டரீதியான ஏற்பாடுகளை
 முறையாகவும் காலரீதியிலும்
 திருத்தம் செய்யப்படாமை இந்த
 அதிகரிப்பிற்காக அடிப்படையாக
 தாக்கமளித்திருப்பதாக
 அவதானிக்கப்பட்டது.

சுங்க கட்டளைச் சட்டம்
 மற்றும் உரிய
 நிதியங்களில் சட்ட
 ரீதியான ஏற்பாடுகளை
 திருத்தம் செய்வது
 தொடர்பாக கவனம்
 செலுத்தப்பட்டுள்ளது.

சுங்க கட்டளைச்
 சட்டம் தற்போது 51
 ஆண்டுகள் அளவில்
 பழமையானதாக
 இருப்பதுடன்
 அக்காலத்தில் இருந்த
 ஏற்றுமதி இறக்குமதி
 நிலைமைகளின் பேரில்
 அச்சட்டம்
 தயாரிக்கப்பட்டிருந்தது.
 எனினும் அது
 தற்போதய
 நிலைமையைக்
 கருத்திற் கொண்டு
 நிகழ்காலத்திற்கு
 பொருந்தும் வகையில்
 சட்டம் திருத்தம்
 செய்யப்படல்
 வேண்டும்.

(உ) இந்த நிதியத்தின் அடிப்படை
 நோக்கங்களில் ஒன்றாக சுங்க
 உத்தியோகத்தர்கள் தமது
 கடமைகளில் ஈடுபட்டிருக்கும் போது
 ஏற்படுகின்ற இடர்களுக்கு இழப்பீடு
 செலுத்துதல்
 இனங்காணப்படாதிருந்த போதிலும்,
 பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தப்பட்ட
 கடந்த 05 ஆண்டு காலப்பகுதியில்
 அவ்வாறான எந்தவொரு இழப்பீடு
 செலுத்துதலும்
 அறிக்கையிடப்படாதிருக்கும் போது
 தொடர்ச்சியாக இந்த நிதியத்திற்கு

இத்தவறுகளை
 பிடிப்பதற்கு அதிகளவில்
 ஈடுபாட்டுள் கடமை
 புரியும் நேர்மையான
 உத்தியோகத்தர்களுக்கு
 உயிருக்கு அச்சுறுத்தல்
 ஏற்பட்டுள்ளதால் அந்த
 உத்தியோகத்தர்கள்
 உயிர் ஆபத்தையும்
 கருத்திற் கொள்ளாமல்
 கடமைக்காக
 அர்ப்பணிப்பதற்கு
 இவ்வாறான

சுங்க கட்டளைச்
 சட்டம் தற்போது 51
 ஆண்டுகள் அளவில்
 பழமையானதாக
 இருப்பதுடன்
 அக்காலத்தில் இருந்த
 ஏற்றுமதி இறக்குமதி
 நிலைமைகளின் பேரில்
 அச்சட்டம்
 தயாரிக்கப்பட்டிருந்தது.
 எனினும் அது தற்போத
 நிலைமைகைக் கருத்திற்
 கொண்டு

அசாதாரணமாக நிதி சேகரித்தல்
கணக்காய்வின் போது
கேள்விக்குரிய விடயமாக
இருந்தது.

நிதியத்தினால்
அவர்களின்
குடும்பங்களுக்கும் நல்ல
பாதுகாப்பொன்றை
உறுதிப்படுத்துகின்றது.
அந்த
உத்தியோகத்தர்கள்
கடமைகளை
நிறைவேற்றும் போது
உயிர் ஆபத்தையும்
கருத்திற் கொள்ளாமல்
கடமைக்காக
அர்ப்பணிப்பதற்கு
ஊக்குவிப்பினை
வழங்குகின்றது.

நிகழ்காலத்திற்கு
இணங்கும் வகையில்
திருத்தம் செய்யப்படல்
மற்றும் சங்க
உத்தியோகத்தர்களுக்கு
இழப்பீடு
செலுத்துவதற்காக
தற்போதய
நிலைமைக்கு
பொருந்தும் வகையில்
நடைமுறையொன்றை
அறிமுகப்படுத்துதல்
மற்றும் மிகை நிதி
தொடர்பாக
திறைசேரியுடன்
கலந்துரையாடுவதற்கு
நடவடிக்கை எடுத்தல்.

4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 பாதீடுக் கட்டுப்பாடு

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) மீளாய்வாண்டிற்காக நிதியத்திலிருந்து
செலவிடப்பட்ட ஐந்து செலவின
விடயங்களுக்குரிய பாதீடு செய்யப்பட்ட
தொகைக்கும் உள்ளபடியான
தொகைக்கும் இடையே 40 சதவீதம்
முதல் 87 சதவீதம் வரையிலான வீச்சில்
போதியளவிலான முரண்கள்
அவதானிக்கப்பட்ட காரணத்தினால்
பாதீடு ஆக்கபூர்வமான முகாமைத்துவக்
கட்டுப்பாட்டுக் கருவியாக
பயன்படுத்தப்படாதிருந்தமை
அவதானிக்கப்பட்டது.

இச்செலவினம் 100
சதவீதமாக சரியாக
மதிப்பீடு செய்யப்படுவது
சிரமமாகும்.

பாதீடு தயாரிக்கும்
போது முறையான
தேவைப்பாடு
இனங்காணப்பட்டு
தேவையானநிதிஏற்ப
ாடுகள்
மேற்கொள்ளப்பட
வேண்டும்.

(ஆ) மீளாய்வாண்டில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த
நிதியத்தின் விரிவான வருமானக்
கூற்றில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்த மூன்று
செலவின விடயங்களுக்குரிய
பாதிடப்பட்ட எண்ணிக்கை மற்றும்
மீளாய்வாண்டிற்காக
தயாரிக்கப்பட்டிருந்த பாதீட்டு
மதிப்பீட்டில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்த
எண்ணிக்கைக்கு இடையே போதியளவு
விலகல் அவதானிக்கப்பட்டது.

பதில்
வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

நிதிக்கூற்றுக்களில்
மதிப்பிடப்பட்ட
பெறுமதி சரியாக
காண்பிக்கப்படாமை